
CAPÍTULO IV 

4. RESULTADOS 

 

4.1 RESULTADOS DE LA IMPLEMENTACIÓN DEL MARCO 

METODOLÓGICO 

 

El día lunes treinta y uno de mayo del año en curso se realizó la aplicación 

de las encuestas a las personas previstas de acuerdo a la muestra 

establecida consistente en quince personas comerciantes que se 

encontraban en el parque central en ese momento, la encuesta se llevó a 

cabo en un promedio de dos horas, por parte de los tesistas profesionistas 

de enfermería del 9° cuatrimestre semiescolarizado grupo “A” de domingos   

del campus de la Frontera. 

 

Cabe destacar que este proceso de investigación se llevó a cabo de manera 

satisfactoria obteniendo los resultados de participación deseados. 

 

En el siguiente apartado se presentan los resultados a través de tablas y 

gráficas, que nos permitieron realizar un análisis e interpretación de la 

información para conocer la situación que prevalece respecto a la prevención 

del cáncer en la piel, que a su vez fue la base para la construcción de las 

recomendaciones y propuestas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.2 PROCESAMIENTO DE LA INFORMACIÓN 

 

TABLA I. DATOS PERSONALES 

VARIABLE DETALLE FRECUENCIA % 

EDAD 

10 - 20 0 0 

21 - 30 3 20 

31 - 40 10 67 

41 - 50 2 13 

TOTAL 15 100 % 

SEXO 

F 5 33 

M 10 67 

TOTAL 15 100% 

ESCOLARIDAD 

PRIMARIA 12 80 

SECUNDARIA 3 20 

PREPARATORIA 0 0 

UNIVERSIDAD 0 0 

TOTAL 15 100% 

ESTADO CIVIL 

SOLTERO 2 13 

CASADO 13 87 

OTRO 0 0 

TOTAL 15 100% 

 

 

Análisis 

 Esta grafica nos muestra que la población encuestada se encuentra en 

diferentes cantidades de edades en los cuatro grupos, sobresaliendo 

ligeramente el grupo de 31 a 41 años con el 67% y los grupos de 21 a 30 

años con el 20%, así miso el grupo de 41 a 51 años y de 10 a 20 con el 13 % 

y 0% respectivamente.  

Interpretación  

La información arrojada en esta grafica nos permite tener una idea general 

de la población sobre el conocimiento que tiene acerca del tema prevención 

de cáncer en la piel  ya que respecto a las diferentes edades pudimos 

obtener diferentes opiniones. 

 

 



 

 

 

 

Análisis 

La gráfica nos muestra que la población encuestada en su mayoría fue de 

sexo masculino en un 67% y el 33 restante correspondió a la población 

femenina. 

Interpretación 

Esta grafica nos permite observar que las opiniones obtenidas en su mayoría 

fueron emitidas por hombres, lo que nos da una ligera tendencia masculina 

sobre la opinión femenina. 
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Análisis  

La gráfica nos muestra que el 80% de la población encuestada cuenta con 

algún grado escolar, de los cuales un 80%tiene un nivel primario, un 20% 

tiene secundaria y los demás niveles ocupan un 0%. 

 

Interpretación  

Esta grafica nos revela que la población encuestada esta alfabetizada, 

aunque no tiene todas los conocimientos acerca del cáncer en la piel.   
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 Análisis  

En esta grafica podemos identificar que el 87% de la población es casada 

mientas que el 13%son solteros la mayor parte de la población trabaja para 

sostener una familia. 

 

Interpretación   

En la gráfica podemos ver que la mayor parte de la población tiene un hogar 

son casados y tienen la responsabilidad de trabajar sus opiniones fueron 

diferentes a las de los solteros.  
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TABLA II 

HISTORIAL CLINICO DE AFECCIONES EN LA PIEL  

 

 

 

VARIABLE  DETALLE FRECUENCIA  % 
 

A QUE SE DEDICA  

COMERCIANTE  5 33 
 VENDEDOR 

AMBULANTE  8 53 
 REPARTIDORES  1 7 
 ALBAÑIL  1 7 
 TOTAL  15 100% 
 

CUANTO TIEMPO A DEDICADO A SU 
TRABAJO  

3-6 AÑOS  3 20 
 6-12AÑOS  4 27 
 12-18 AÑOS  3 20 
 18-24 AÑOS  5 33 
 TOTAL  15 100% 
 

HORAS TRBAJADAS AL DIA  

5-7 1 6 
 7-9 4 27 
 9-11 4 27 
 11-12 6 40 
 TOTAL  15 100% 
  

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Análisis  

Esta grafica nos arroja que el 53 % de la población se dedica a la venta 

conociéndolo como vendedores ambulantes mientras que el 33 % son 

comerciantes, así mismo dos grupos de 7 % son albañiles.  

 

 Interpretación. 

En la gráfica podemos darnos cuenta que toda la población está expuesta al 

sol debido al tipo de trabajo que tienen , lo cual nos da un indicador de que la 

población era expuesta a tener cáncer de piel  . 
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Análisis  

La grafica nos muestra que el 33 % de la población lleva un periodo de 18 a 

24 años trabajando en sus negocios lo cual significa que siempre han estado 

expuestos al sol, mientras que el 27 % lleva de 6 a 12 años, así como  el 

grupo de 12 a 18 años y el de 18 a 24 años tiene un porcentaje del 20 % 

estos dos grupos también tiene un periodo muy largo de tiempo trabajando. 

 

Interpretación  

Este resultado nos refleja que toda la población ha llevado muchos años 

trabajando y se exponen al sol sin tener el conocimiento de las causas del 

cáncer de piel.  
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Análisis  

 La grafica nos muestra que la mayor parte de la población que corresponde 

al 40 % trabaja de 11 a 12 horas diarias,  así mismo dos grupos trabajan de 7 

a 9 horas y de 9 a 11 horas correspondiendo al porcentaje de 27 % cada 

grupo y el 6 % trabajan de 5 a 7 horas al día.  

Interpretación  

La grafica nos enseña que la mayor parte de la población trabaja  todo el día 

desde la mañana  hasta la tarde laborando todos los días y están muy 

expuestos al sol ya que la temperatura de frontera Comalapa siempre es muy 

alta y tiene muchas probabilidades de presentar cáncer en la  piel por la 

cantidad de horas que se exponen al sol.  
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VARIABLE  DETALLE  
FRECUEN

CIA      % 

COLOR DE PIEL  

BLANCA  3 20 

MORENA  11 73 

NEGRA  1 7 

TOTAL  15 100 

A PRESENTADO ALGUN TUMOR  

SI  0 0 

NO  15 100 

TOTAL  15 
100
% 

FUMA  

SI  4 27 

NO  11 73 

TOTAL  15 
100
% 

CANTIDAD DE LUNARES  

20 6 40 

20-30 7 47 

50 2 13 

TOTAL  15 
100
% 

ANTECEDENTES DE CANCER  

SI 0 0 

NO   13 87 

PADRES 0 0 

DESCONO
CE  2 13 

TOTAL  15 
100
% 

INSOLACIONES SEVERAS  

SI  1 7 

NO  14 93 

DESCONO
CE  0 0 

TOTAL  15 
100
% 

PROTECCION SOLOR EN LA NIÑES  

NUNCA  1 7 

A VECES  13 86 

SIEMPRE  1 7 

TOTAL  15 
100
% 

ESTA EXPUESTO AL SOL EN PERIODOS PROLONGADOS DEBIDO 
A SU TRABAJO  

NUNCA  0 0 

AVECES  2 13 

SIEMPRE  13 87 

TOTAL  15 
100
% 

ESTA EXPUESTO A PRODUCTOS QUIMICOS  

NUNCA  12 80 

AVECES  2 13 

SIEMPRE 1 7 

TOTAL  15 
100
% 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Análisis  

Esta grafica nos arroja que la mayor parte de la población que es el 73 % es 

de piel morena mientras que el 20 % son de piel blanca y el 7 % son de piel 

negra. 

Interpretación  

La mayor parte de la población es de piel morena por lo que están protegidos 

por el color de su piel aunque no cuidan de ella usando protectores.  
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Análisis  

Esta grafica nos demuestra que la mayor parte de la población que 

corresponde al 87 % de la población no ha presentado ningún tipo de cáncer 

en la piel ni de otros tipos mientras que el 13 % desconoce este dato. 

Interpretación  

La población no ha tenido cáncer de piel y desconoce los síntomas, factores 

de riesgo y algunos están en riego ya que no saben si han presentado o 

tienen cáncer de piel.  
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 Análisis  

En esta grafica podemos ver que la mayor parte de la población que es el 13 

% no fuma mientras que el 13 % si fuma y estos son factores de riesgo para 

el cáncer de piel.  

 

Interpretación  

 La grafica demuestra que  La mayor parte de la población no fuma por lo 

tanto las probabilidades de factores de riesgos disminuyen en estas 

personas mientas que una menor parte si tiene este riesgo.  
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Análisis  

En esta graficas identificamos que el  30 % de la poblacion tiene 2º lunares .  

Interpretación  

Las personas no tiene este factor de riesgo .  
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Análisis  

El 87 % de la población no ha tenido antecedentes del cáncer de piel mientas 

que un 13 % desconoce este dato.  

Interpretación  

La mayor parte de la población no tiene antecedentes por lo que deben de 

cuidar su piel y tomar medidas necesarias.  
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 Análisis  

Según la graficas el 93 % de la población no ha presentado quemaduras 

severas y el 7 % si ha presentado insolaciones severas.  

 Interpretación  

Esta grafica nos demuestra que el mayor porcentaje de la población se ha 

descartado de un factor de riesgo.  
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Análisis  

Esta grafica demuestra que la mayor parte de la población  que es el 87 % 

en ocasiones estuvieron  protegidos del sol en sus niñez mientras que el 7 % 

siempre eran protegidos y el 6 % nunca fueron protegidos del sol .  

Interpretación  

La mayor parte de la población está expuesta a `presentar cáncer de piel ya 

que solo en ocasiones eran protegidos del sol y una pequeña parte de la 

población ha descrito este factor de riego.  

 

 

 

 

 

 

  

6% 

87% 

7% 

PROTECCION SOLOR EN LA NIÑES 

NUNCA

A VECES

SIEMPRE



 

 

 

 

 

 

 

 

 

En  

 

Análisis  

Esta grafica identificamos que la mayoría de la población están expuesto a 

periodos prolongados al sol el 87 % de la población está propensa a tener 

cáncer de piel debido a la exposición solar.  

Interpretación  

La población presenta muchas probabilidades de tener cáncer en la piel y no 

se han dado cuenta ni le han tomado importancia.  
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La grafica muestra que el 80 % de la población no está expuesta a químicos 

mientras que el 13 % a veces se exponen a estos químicos y el 7 % nunca 

se expone ante estos químicos.  

Interpretación  

La grafica nos encela que la mayor parte de la población se descarta de un 

factor de riesgo ya que es de beneficio no estar expuestos a estos químicos.  
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VARIABLE  DETALLE  
FRECUENCIA 
%   %  

SE APLICA PROTECTOR SOLAR  

SI  5 33 

NO  10 67 

TOTAL  15 100% 

CUANDO SE APLICA EL PROTECTOR 
SOLAR  

DIAS SOLEADOS  4 26 

SOLO CUANDO SE EXPONE AL SOL  10 67 

TODOS LOS DIAS  1 7 

TOTAL  15 100% 

CON QUE FRECUENCIA UTILIZA 
PROTECTOR  SOLAR  

UNA VEZ AL DIA  12 80 

DESPUES DE SUDAR 1 6 

OTRO  2 14 

TOTAL  15 100% 

EN QUE ZONAS SE APLICA 
PROTECTOR SOLAR  

SOLO EL ROSTRO  2 13 

ROSTRO Y CUELLO  10 67 

ROSTRO,CUELLO,OREJAS Y 
MANOS  3 20 

TOTAL  15 100% 

QUE TIPO DE ROPA UTILIZA 
CUANDO ESTA EXPUESTO AL SOL  

ROPA SIN MANGAS 1 7 

ROPA CON MANGA CORTA  5 33 

ROPA CON MANGAS LARGAS  9 60 

TOTAL  15 100% 

QUE PROTECCION UTILIZA PARA LA 
CABEZA  

NINGUNO  1 7 

GORRO 11 73 

SOMBRERO ALA ANCHA  3 20 

TOTAL  15 100% 

EVITA EXPONERSE 
INNECESARIAMENTE AL SOL  

NUNCA  2 13 

A VECES  3 20 

SIEMPRE  10 67 

TOTAL  15 100% 

SE REALIZA EL AUTOEXAMEN DE 
PIEL  

NUNCA  7 47 

A VECES  5 33 

SIEMPRE  3 20 

TOTAL  15 100% 

     

 

 

 

 



 

 

 

Análisis  

 La grafica nos enseña que el 87 % de la población no usa protector solar 

mientas que el 13 % si lo realiza.  

 Interpretación  

La mayor parte de la población no protege su piel y este es el principal factor 

para presentar cáncer de piel.  
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Analisis  

 En esta grafica observamos claramente que el 67 % de la población solo 

utiliza protector solar cuando se expone al sol, el 27 % en los días soleados y 

el 6 % lo hace todos los días.  

Interpretación  

 La mayor parte de la población piensa que en los días nublados no es 

necesario cuidar su piel lo cual es una equivocación y están expuestos al 

canse de piel ya que la menor parte de la población cuida su piel.  
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Análisis  

En esta grafica se demuestra que el 80 % de la población utiliza el protector 

solar una vez al día, el 13 % menciona que lo hace cuando  2 veces al día y 

el 7 % lo hace después de sudar.  

  

Interpretación  

La mayor parte de la población  usa su protector al menos una vez al día 

aunque no saben perfectamente cuando usarlo porque no han recibido 

ninguna información.  
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Análisis  

 La grafica demuestra que el 67 % de la población se aplica el protector solar 

en el rostro y cuello, el 20 % lo usa en rostro, cuello, orejas y manos y el 13 

% lo usa solo en el rostro.  

Interpretación  

La mayor parte de la población solo usa el protector en algunas partes de su 

cuerpo descuidando otras muy importantes.  
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Análisis  

 Esta grafica demuestra que el 60 % de la población utiliza ropa de manga 

larga, el 33 % de manga corta y el  7% usan ropa sin mangas.  

 Interpretación  

 La grafica demuestra que la mayor parte de la población cuida sus brazos 

pero una parte también está en riesgo al no usar una protección en su piel.  
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Análisis  

 La grafica indica que el 73 % de la población utiliza gorro o gorra para 

protegerse del sol. El 20 % utiliza sombrero y el 7 % no utiliza nada.  

 Interpretación  

 La mayor parte de la población utiliza gorra y se protegen pero algunas 

personas no utilizan nada porque según venden en la sombra pero se 

exponen a un factor de riesgo.  
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Análisis  

 La grafica indica que el 67 % de la población evita exponerse al sol 

innecesariamente, el 20 % a veces lo hace por el trabajo y el 13 % si se 

expone en algunos eventos.  

 Interpretación   

 La grafica demuestras que la mayor parte de la población se expone al sol 

por su trabajo.   
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Análisis  

 Según la gráfica el 47 % de la población nunca se han realizado el examen 

de piel por qué no lo conocen, el 33 % a veces lo realiza y el 20 % siempre lo 

realiza.  

 Interpretación  

 La mayor parte de la población no se realiza el autoexamen porque no tiene 

el conocimiento no están informados.  
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